

**З. Н. Сёмин, М. Е. Бунин**

*Кузбасский государственный технический университет  
им. Т.Ф. Горбачева, Кемерово, Россия*

## **ПРОБЛЕМЫ ИДЕНТИФИКАЦИИ И КВАЛИФИКАЦИИ ЖЕРТВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ**

научный руководитель: д.ф.н., профессор кафедры истории, философии  
и социальных наук Золотухин В.М.

Рассматриваются вопросы идентификации и классификации жертв преступления в зависимости от их признаков. Обращено внимание на возрастные группы, в отношении которых риск совершения преступления наиболее вероятен. Подчеркивается, что увеличение виктимизация происходит пропорционально увеличению финансового благосостояния. На основе связи жертв с преступником, существенными вопросами для раскрытия являются принадлежность жертвы к определенной социокультурной группе и/или национальной ментальности.

**Ключевые слова:** идентификация личности, классификация жертв, виктомология, жертва, потерпевшие.

В современных условиях в рамках борьбы с преступностью различным субъектам правоприменения [Золотухин, Тарасенко, 2017; Коzyрева, Тарасенко, 2021; Zolotukhin, Bikmetov, Shiller, Tarasenko, 2021] необходимо знать «понятие, сущность, состояние, тенденции и закономерности российской преступности, особенности преступности на подведомственной территории (в районе, городе, области, федеральном округе), ее структуру и динамику за последние годы. Также необходимы знания о скрытой части преступности, т.е. латентной преступности, ее структуре, причинах и масштабах, способах выявления» [Варыгин, Яковлев, 2020, С. 151].

Конкретное криминологическое значение имеют признаки потерпевших в соответствии с общепринятой классификацией. По мнению И. Н. Вишневецкой к «жертвам преступления» относятся «лица, которые фактически пострадали, но не обратились в правоохранительные органы, и лица подавшие заявления, которые незаконно не были приняты сотрудниками правоохранительных органов, и лица, которые понесли ущерб от противоправного деяния, но, в установленном законом порядке

ке, не были признаны в качестве потерпевших и т.д.» [Вишневецкая, 2020, С. 187]. В частности к признакам потерпевших мы можем отнести пол, возраст, род занятий и другие особенности отражающиеся в моделях поведения, а также в особенностях умственной оценки ситуации, намерениях, профессиональных привычках и стереотипах.

В некоторых преступлениях особое значение также имеет и национальность потерпевших. Это связано с миграционными рисками [Труд, 2021, С. 90-109; Урда, 2020], менталитетом [Золотухин, Степанцова, 2015; Zhukova, Zhukov, Zolotukhin, Kazakov, 2019] и идентичностью [Жукова, Жуков, 2014; Казаков, 2017]. В этом случае «интересы предпринимателей и наемных трудовых мигрантов становятся схожими, те и другие оказываются в теневом секторе, формируют теневой рынок труда и тем самым негативно влияют на экономическую» [Акьюлов, 2021, С. 69] и иные аспекты государственной безопасности.

Разные возрастные группы, имеют свои психофизические особенности. В связи с этим наибольшее количество жертв именно среди несовершеннолетних [Волков, Волкова, 2012; Голубых Н. В., Богатова, 2018; Селезенев., Ковтунова, 2019] и пожилых людей.

Практика показывает, что подростки чаще становятся жертвами. Это в первую очередь связано с их психическими особенностями. Подростки часто легкомысленны, считают себя особенными, всезнающими и излишне самоуверенны. При этом для решения проблем самостоятельно у них нехватает опыта.

Завышенная виктимизация пожилых людей также обусловлена психофизическими особенностями. Данная категория граждан характеризуется общей физической слабостью, а также возрастными изменениями и заболеваниями. Подходы к жертве преступник может находить, ориентируясь на чувство одиночества, например, овдовевшей женщине. Есть и другие варианты, когда преступник женского пола, так же ориен-

тируется на те же чувства, только в отношении одинокого мужчины, исходя из психо-физиологических особенностях.

Нет сомнения, что «для анализа виктимогенного значения обозначаемых признаков, необходима классификация жертв по возрасту» [Будякова, 2016].

В некоторых преступлениях жертвой может быть только лицо определенного пола. Такая классификация необходима для того, чтобы определить виктимность мужчин и женщин в целом. Также целесообразным является классификация потерпевших по их ролевой занятости. Люди могут становиться жертвами только из-за занимаемой должности или из-за специфики своей профессии. Например, инкассаторы, охранники, кассиры, сотрудники внутренних служб при исполнении своих обязанностей. Другими словами, то есть те, кто вынужден противостоять преступнику, рискует своим благополучием, в том числе и жизнью.

Имеет смысл систематизации по ролевым позициям вероятных жертв исходя из уровня их финансового благосостояния. Важность этой причины для классификации, находит беспристрастное подтверждение. Можно говорить о том, что «средний класс» является менее виктимным. Виктимизация увеличивается пропорционально увеличению финансового благосостояния.

Таким образом, вышеперечисленные признаки должны использоваться в качестве основы для классификаций. В частности, для разработки профилактических мероприятий, необходимо хорошо систематизировать жертв преступлений по полу, возрасту. На этом основании, можно выделить, какие группы наиболее виктимны к различным видам преступлениям.

Виктимология выявленных преступлений, создает соответствующую классификацию жертв, в зависимости от их связи с преступником, с целью дальнейшего предупреждения и пресечения преступлений на бы-

товой почве, преступлений связанных с должностным положением и т.д. Исследователями подчеркивается, что «по ряду преступлений значительный процент злоумышленников знаком с жертвой, то есть человек должен быть укоренен в соответствующей среде, чтобы стать пострадавшим. И второе важное открытие – то, что значительная часть преступлений совершаются группами» [Преступность, 2018, С. 22].

Морально-психологический признак состоит в том, что преступник, когда выбирает себе жертву, решает, какие черты личности, моральные особенности и т.п. возможно использовать при совершении преступления. Например, жадность некоторых индивидов может «сыграть на руку» преступникам. В настоящее время распространено такое явление, когда на почту людям рассылаются сообщения о выигрыше огромных денежных средств, но для их получения требуется оплата «пошлины». Слабые люди могут попасться на данную уловку.

Негативные морально-психологические свойства, имеют все шансы проявиться в повседневной жизни, способствуя совершению правонарушения.

Чаще всего преступники пользуются доверчивостью, легкомыслием потенциальных жертв, а также их мечтами о «хорошой жизни». В таких случаях преступники используют различные способы и средства воздействия, чтобы усилить эти черты жертвы. Например, в современности распространенное явление, когда на сайтах знакомств молодые люди выдают себя за обеспеченных людей, размещая фотографии с дорогими украшениями, машинами и домами, но на самом деле таковыми не являются.

Жертва преступления – это человек, которому преступлением причинен физический, имущественный или моральный вред.

Классификация жертв преступлений:

– по содержанию субъективной стороны – жертва умышленной

или неосторожной преступности;

- по направленности преступного посягательства – жертвы преступлений однородного объекта (против жизни и здоровья, общественной безопасности,) и определенных видов преступлений (убийств, краж, мошенничества);
- по характеру причиненного вреда - материальный, моральный и физический;
- по видам взаимоотношений с преступником: случайные, заранее определенные, заранее не определенные.

По роли жертвы: активная, пассивная, агрессивная, провоцирующая, инициативные, добровольная, легкомысленная жертва или некритичная и нейтральная жертва.

- По психологическим критериям – лица с выраженными нравственно- психологическими особенностями; лица с отклонениями в психике; жертвы – симулянты.
- Биофизические характеристики – пол, возраст, состояние в момент совершения преступления.
- По уровню виктимизации: потенциальные; реальные; латентные.

В процессе консультационной работы на телефоне доверия были выявлены следующие типы жертв [Классификация, 2022]:

- Виноватые. Клиенты такого типа занимаются самоуничижением, с готовностью берут на себя ответственность за не зависящие от них события, за все беды и напасти. Они рьяно доказывают свою вину, приводя убедительные с их точки зрения доводы, и продолжают использовать вину в своих целях, часто по-детски наслаждаясь ею. Большинство из них редко совершают что-то плохое и неправильное. Худшее, что они могут совершать, это использовать вину как орудие воспитания детей, передавая ее как эстафетную палочку своему ребенку. Существует категория «виноватых», представители которых наносят вред другим людям, чув-

ствуют вину и продолжают вредить.

– **Обвинители.** Обвинители искренне верят, что желают изменить конкретного человека или возникшую ситуацию, на самом деле их цель – повесить вину на другого, снять с себя ответственность за свои чувства и поведение. «Обвинители» бывают злыми, изобретающими удовлетворительные оправдания для своего праведного гнева; или печальными, обосновывающими свою грусть объективными причинами.

– **Самозапугиватели.** Страх и беспокойство – излюбленные эмоциональные реакции таких клиентов на воображаемую опасность в настоящем или в будущем. Человек с фобией знает, что его страхи воображаемые, но боится так же, как если бы они были настоящими. Жертва запугивает себя разными страшными случаями и историями на тему: «Я мог бы погибнуть», «Мне страшно остаться одной», «Я беспокоюсь о будущем своих детей». Многие фобии существуют за счет того, что человек заглядывает в будущее, а не живет в настоящем, в котором нет страшных для него событий. Надо помнить, что некоторые страхи могут быть и обоснованными.

– **Супермены.** Эти клиенты являются потенциальными жертвами, которые боятся проявления своих эмоций. Они недооценивают как себя, так и других, им нелегко найти контакт со своими и чужими чувствами. «Я не знаю, что я чувствую. А что я должен чувствовать в этой ситуации?» – закономерное для них высказывание. Люди, подавляющие страх, рискующие своей жизнью, неосознанно стремятся к саморазрушению. Они развлекают публику леденящими душу рассказами о подвигах и будут спорить и доказывать вам, что умеют заботиться о себе, а жизнь без риска была бы слишком скучной [Малкина-Пых, 2018].

– **Депрессивный тип.** Эти жертвы могут пострадать из-за подавленного инстинкта самосохранения. Лишенный такого инстинкта, индивидуум может быть легко подвержен насилию, обману и т.п.

– Жадный. Этот тип человека представляет собой легкую жертву. Чрезмерное стремление к выгоде затмевает разум, жизненный опыт, внутренний голос, нередко предостерегающий человека против опасности.

– Экстравагантный. Произвольное, беспричинное, выходящее за общепринятые рамки поведение часто провоцирует преступление. Одинокие и «убитые горем» жертвы. Одиночество, по мнению Гентига, ведет к ослаблению умственных способностей индивида, который поэтому становится легкой добычей для преступников. Убитые горем жертвы часто бывают настолько ошеломлены своими потерями, что становятся легкой добычей для преступников всякого рода.

– Мучитель. В этом случае жертва становится преступником. Это может быть психически неуравновешенный отец, который оскорблял жену и детей в течение множества лет, пока один из детей не подрастет и при условии чрезвычайной провокации не убьет его.

– «Блокированная жертва» Здесь жертва столь запутана в ситуации сложного отношения с преступником, что защитные шаги становятся для нее невозможными.

На основании вышесказанного следует подчеркнуть, что классификация на основе виктимизации жертв преступлений должна проводиться постоянно и учитывать не только вышеперечисленные моменты, но и обращать внимание на социокультурные [Горбатов, Коновалов, 2019] аспекты совершения преступлений, в том числе, исторические [Gafarov, Gafarova, Belkov, Bikmetov, Zolotukhin, 2021], экономические и экологические [Золотухин, 2018; Киселева., Михайлов., Михайлова, 2020] в промышленно развитых регионах.

#### Библиографический список

Акылов Р. И. К вопросу о регулировании нелегальной миграции в России // Вопросы управления, 2021.. – № 5. – С. 65–78.

Будякова Т. П. Типология как инструмент виктимологического исследования. // Проблемы в российском законодательстве. –2016. – № 6. – С. 204–208.

Варыгин, А. Н. Яковлев Д. Ю. Использование криминологических знаний в деятельности органов прокуратуры. // Вестник Саратовской государственной юридической академии, 2020. – № 1 (132) – С. 149–155.

Вишневецкая И. Н. Преступления против женщин: понятие и криминологические особенности. // Вестник Саратовской государственной юридической академии, 2020. – № 1 (132). – С. 185–190.

Волков Н. А., Волкова Т. А. Возможности и механизмы гендерно чувствительной политики. // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств. 2012. – № 19-2. – С. 216–222.

Голубых Н. В., Богатова Е. В. Национальная стратегия действий в интересах женщин как основа профилактики насилия // Вестник Уральского юридического института МВД России, 2018. – № 4. – С. 103–108.

Горбатов А. В., Коновалов А. Б. Спецпоселенцы в Западной Сибири: восприятие региональным руководством, этноконфессиональная специфика (начало 1940-х – середина 1950-х годов). // Вестник Томского государственного университета. История, 2019. – № 57. – С. 99–108.

Жукова О. И., Жуков В. Д. Кризис идентичности как нормообразующее становление личности. // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств. 2014. – № 29-1. – С. 81–88.

Золотухин В. М. Социально-философские и социокультурные аспекты экологической безопасности. // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Гуманитарные и общественные науки. 2018. – № 1. – С. 38–43.

Золотухин В.М., Степанцова Е.В. Российская ментальность в рамках правовой нормативности. // Вестник Кемеровского государственного университета, 2015. – № 1-2 (41). – С 207-210.

Золотухин В. М., Тарабанко А. А. Социально-философский аспект специфики уголовного правоприменения в Российской ментальности. // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия Гуманитарные и общественные науки, 2017. – № 3. – С. 55-60.

Казаков Е. Ф. История как поиск человеком самоидентичности. // Вестник Кемеровского государственного университета. 2017. – № 2 (70). – С. 39–43.

Киселева Т.В., Михайлов В.Г., Михайлова Я.С. Формирование региональной системы управления эколого-экономической безопасностью. // Наукоемкие технологии разработки и использования минеральных ресурсов. 2020. – № 6. – С. 403–409.

Классификация жертв преступления. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://studfile.net/preview/6189923/page:3/> (дата обращения: 08.03.22)

Козырева М. В., Тарабанко А. А. Качество жизни населения и специфика правоприменения в российской социокультурной ментальности. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. – Кемерово, 2021. – С. 82–89.

Козырева М.В., Тарабанко А.А. Трансформация российской идентичности и ее влияние на специфику уголовного правоприменения. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Посвящается 300-летию Кузбасса и 70-летию КузГТУ. Под редакцией В.М. Золотухина, В.Г. Михайлова. – Кемерово, 2020. – С. 69–75.

Малкина-Пых И. Виктимология. Психология поведения жертвы. – 2018 – С.10-11.

Преступность и виктимизация в России. Результаты всероссийского виктимиза-

ционного опроса (Аналитический обзор). Авторы: Алексей Кнорре, Кирилл Титаев. – СПб: ИПП ЕУ – СПб, 2018. – 36 с.

Селезенев Р. С., Ковтунова Ю. В. Положение женщины в сербии во второй половине XIX начале XX в. и проявление тенденций к эмансипации. // Вестник Томского государственного университета, 2019. – № 441. – С. 189-195.

Труд и занятость в России. 2021. Статистический сборник –М., Росстат, 2021. – 177 с.

Gafarov H., Gafarova Iu., Belkov A., Bikmetov R.S., Zolotukhin V.M. Socio-ekological aspects of the realization of the human potential of workers in resourceproducing regions. В сборнике: E3S Web of Conferences. VIth International Innovative Mining Symposium. 2021. C. 03003

Zhukova O. I., Zhukov V. D., Zolotukhin V. M., Kazakov E. F. The problem of the impact of information on consciousness and human Identity. / 11 th International Scientific and Theoretical Conference – Communicative Strategies of Information Society Editors: Olga D. Shipunova, Violetta N. Volkova, Alfred Nordmann, Laurent Moccozet. 2019. C. 420-429.

Zolotukhin V.M., Bikmetov R.S., Shiller V.V., Tarasenko A.A. Sociocultural aspect of criminal law enforcement the russian mentality . Rudn conference on legal theory, methodology and regulatory practice (RUDN LTMRP conference 2021/ SHS Web of Conferences (см. в книгах). 2021. № 118. C. 02009.

*Z. I. Semin, M. E. Bunin*

T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia

## **PROBLEMS OF IDENTIFICATION AND CLASSIFICATION OF VICTIMS OF CRIME**

supervisor: D. F. N., Professor of history, philosophy and social Sciences Zolotukhin V. M.

The issues of identification and classification of crime victims depending on their characteristics are considered. Attention is drawn to the age groups in respect of which the risk of committing a crime is most likely. It is emphasized that the increase in victimization occurs in proportion to the increase in financial well-being. Based on the connection of the victims with the perpetrator, the essential issues for disclosure are the victim's belonging to a certain socio-cultural group and/or national mentality.

**Key words:** personal identification, classification of victims, victimology, victim, victims.